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JAARLIKSE NASIONALE ASSESSERING  2015 

GRAAD 9 WISKUNDE TOETS  

MEMORANDUM  

 

Belangrike Inligting. 

 Hierdie is ‘n nasien riglyn. In gevalle waar leerlinge logiese en wiskundig korrekte strategieë gebruik om probleme op te los, moet 

hulle (leerlinge) daarvoor krediet kry.  

 Behalwe waar dit anders gespesifiseer is, moet leerlinge wat slegs ‘n korrekte antwoord gee, volpunte kry. 

 Onderstreep foute wat leerlinge maak en pas Konsekwente Akkuraatheid (KA) toe. Sien die antwoord vir vraag 3.1.1. 

 Penaliseer slegs een keer in vrae 9, 10 en 11 as die leerling die hoek- of grade-notasie weggelaat het. 

Hierdie memorandum bestaan uit 8 bladsye. 

 

SLEUTEL 

M Metode punt 

CA Konsekwente Akkuraatheid punt 

A Akkuraatheid punt 
 

VRAAG 1 

 

1. 1.1 B 1.2 A 1.3 D 1.4 B 1.5 D 
Gee 1 punt vir elke 
korrekte antwoord.  

[10] 
1.6 D 1.7 C 1.8 D 1.9 C 1.10 A 

 

 
VRAAG 2 

2.1.1 
2.1.2 

2A 
24A 

Antwoord: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

(1) 

(1) 

2.2 GGF is 6 A Antwoord: 1 punt (1) 

2.3 3,19 × 10−7
𝐀 3,19: 1 punt 

10−7: 1 punt 
Slegs antwoord: 2 punte    

(2) 
 

2.4.1 23 × 21                 of           23 × 21 
= 24

𝐀                                   = 8 × 2𝐀 
= 16 𝐊𝐀                               = 16𝐊𝐀 

Berekening: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 
Slegs antwoord: 2 punte (2) 

2.4.2 32×54

53
   

= 9 × 5𝐀 

= 45𝐊𝐀 

Berekening: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 
Slegs antwoord: 2 punte 

 
 

(2) 

2.4.3 
2−2 + (

1

2
)

0

 

=
1

4
+ 1𝐀 

= 1
1

4
𝐊𝐀 of  

5

4
𝐊𝐀 of 1,25𝐊𝐀  

1

4
 𝑜𝑓 0,25: 1 punt 

1: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 
Slegs antwoord: 3 punte (3) 

   [12] 

 

 

PUNTE: 140
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VRAAG 3 

3.1.1 3(𝑥 − 1) − 4(𝑥 − 2) 

= 3𝑥 − 3 − 4𝑥 + 8M 

= −𝑥 + 5KA 
 
LET WEL AS: 

 3𝑥 − 3 − 4𝑥 − 𝟖 

  = −𝑥 − 𝟓,  gee 1 punt uit 3 
of 

3𝑥 − 3 − 4𝑥 − 𝟖 

= −𝑥 − 𝟏𝟏, gee  2 punte uit 3 

 

3𝑥 − 3 : 1 punt 

−4𝑥 + 8 :1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 

(3) 

3.1.2 (𝑥 + 3)2 + 4 

= 𝑥2 + 6𝑥 + 9 + 4M 

= 𝑥2 + 6𝑥 + 13KA 

𝑥2: 1 punt 
6𝑥 : 1 punt 

9: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 

(4) 

3.2.1 5𝑥3×(2𝑥)²

20𝑥4                        of         
5𝑥3×(2𝑥)²

20𝑥4  

=
5𝑥3×4𝑥²

20𝑥4 M                       =
𝑥3×4𝑥2

4𝑥4 M 

=
20𝑥5

20𝑥4KA                             =
𝑥5

𝑥4 KA 

= 𝑥KA                                   = 𝑥KA 

 
 

4𝑥² : 1 punt 
Vereenvoudiging:1 punt 

 
Antwoord: 1 punt 

 
 
 
 
 

(3) 

3.2.2 3𝑥+2

2
+

3+𝑥

3
−

7

6
  

=
3(3𝑥+2)+2(3+𝑥)−7

6
 M 

=
9𝑥+6+6+2𝑥−7

6
 KA 

=
11𝑥+5

6
 KA 

Indien geen noemer: 0 punte 

Kleinste Gemene Deler = 6 : 1 punt 

Aanvaar enige veelvoud van 6 as 

noemer. 

3(3𝑥 + 2) + 2(3 + 𝑥) − 7: 1 punt 

Vereenvoudiging:1punt 

Antwoord: 1 punt 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

(4) 

   [14] 

 

VRAAG 4 

4.1 𝑥² − 𝑥𝑦  

= 𝑥(𝑥 − 𝑦) 𝐀  

𝑥: 1 punt 

(𝑥 − 𝑦): 1 punt 
 

 
(2) 

4.2 2(𝑥 + 𝑦) − 𝑡(𝑥 + 𝑦) 

= (𝑥 + 𝑦)(2 − 𝑡)𝐀 
 

(𝑥 + 𝑦):1 punt 

(2 − 𝑡):1 punt 

 
(2) 

4.3  x2 − 81 
= (𝑥 − 9)(𝑥 + 9)𝐀  of  (𝑥 + 9)(𝑥 − 9)𝐀 

(𝑥 − 9):1 punt 
(𝑥 + 9):1 punt 

 
(2) 

4.4  𝑥2 + 7𝑥 + 6 
= (𝑥 + 6)(𝑥 + 1) 𝐀 of   (𝑥 + 1)(𝑥 + 6)𝐀 
 

(𝑥 + 6):1 punt 

(𝑥 + 1):1 punt 
 

 
(2) 

   [8] 
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VRAAG 5 
 

5.1 2𝑥 + 6 = 0 

        2𝑥 = −6𝐌 

       ∴ 𝑥 = −3𝐊𝐀 

2𝑥 = −6: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

Slegs antwoord : 2 punte 
 

 
 

(2) 

5.2    
2𝑥 − 1

3
+ 𝑥 + 2 = 0 

x met 3 
 2𝑥 − 1 + 3𝑥 + 6 = 0𝐌      
               5 𝑥 + 5 = 0𝐊𝐀  

                           5 𝑥 = −5𝐊𝐀 

                               𝑥 = −1𝐊𝐀 

 
 

Vermenigvuldig met 𝐾𝐺𝑉:1 punt 
Vereenvoudiging: 1 punt 

5𝑥 = −5: 1 punt 
Antwoord : 1 punt 

(4) 

of            
2𝑥−1

3
+ 𝑥 + 2 = 0 

                              
2𝑥−1

3
= −𝑥 − 2 𝐌 

              × 3:     2𝑥 − 1 = −3𝑥 − 6𝐊𝐀 

                                   5𝑥 = −5KA 

                                     𝑥 = −1𝐊𝐀                                       

 
 

𝑅𝐾 = −𝑥 − 2 ∶  1 punt 
 Vermenivuldig met KGV: 1 punt 

5𝑥 = −5: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

5.3   (𝑥 + 4)(𝑥 − 4) = 0 

    𝑥 + 4 = 0 of  𝑥 − 4 = 0𝐌        of        𝑥2 − 16 = 0𝐌 

            𝑥 = −4  of     𝑥 = 4𝐀                               𝑥2 = 16 
                                                                                          𝑥 = ±4𝐀       

𝑥 + 4 = 0: 1 punt 
𝑥 − 4 = 0: 1 punt 

𝑥 = −4: 1 punt 

𝑥 = 4 :1 punt 
Slegs antwoord : 4 punte 

 
 
 

(4) 

5.4        𝑥2 + 𝑥 − 6 = 0 

       (𝑥 + 3)(𝑥 − 2) = 0 𝐌  

 𝑥 + 3 = 0 of  𝑥 − 2 = 0 

              𝑥 = −3 of 𝑥 = 2𝐊𝐀 

 
 

Faktore: 2 punte 

𝑥 = −3: 1 punt 
𝑥 = 2: 1 punt 

 
 
 
 

(4) 

 
    [14] 

 
VRAAG 6 
 

6.1 −13A Antwoord: 1 punt 

(1) 

6.2 𝑦 = −2𝑥 − 1𝐀 
 

−2𝑥: 1 punt 

−1: 1 punt 
 (2) 

6.3 −2𝑥 − 1 = −51𝐊𝐀  

       −2𝑥 = −50𝐊A  

          ∴ 𝑥 =    25 𝐊A 

KA vanaf 6.2 
Vervanging : 1 punt 

−2𝑥 = −50 ∶ 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

 
(3) 

  
 [6] 

VRAAG 7 

7.1 𝑥 
 

−1 0 3 

𝑦 
 

−3𝐀 −1𝐀 5𝐀 
 

 
 
 

Elke 𝑦 waarde: 1 punt 
(3) 
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7.2.1 
 
7.2.2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

Elke punt: 1 punt 
Reguit lyn: 1 punt 

Moenie penaliseer as daar nie 
pylpunte op die lyne is nie of as 
die punte nie benoem word nie   

(4) 

7.2.3 Gradiënt =  
4−1

1−0
𝐀   of   

1−(−2)

0−(−1)
𝐀   of   

4−(−2)

1−(−1)
𝐀  

of   
1−4

0−1
𝐀   of   

−2−1

−1−0
𝐀  of   

−2−4

−1−1
𝐀  

  Gradiënt = 3𝐊𝐀 
 

Vervanging van punte:  
2 punte 

Antwoord: 1 punt 
Slegs antwoord : 3 punte (3) 

 

7.2.4 Gradiënt van ewewydige lyn = Gradiënt van lyn ABC 
                                               = 3𝐊𝐀 

                    Vergelyking:   𝑦 = 3𝑥 + 4𝐊𝐀 
 

Gradiënt van ewewydige lyn=3: 
1 punt 

3𝑥: 1 punt 

4: 1 punt 
Slegs antwoord : 3 punte (3) 

   [13] 

VRAAG 8 

8.1 Koste vir 9 boeke    =R135 

Koste vir 1 boek      = 𝑅135 ÷ 9 

                                = R15 M 

Koste vir 15 boeke = 15 × 𝑅15KA 

                                =   R225 𝐊𝐀 

 
 

𝑅135 ÷ 9 = 𝑅15: 1 punt 
Berekening: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 

 
 
 
 

(3) 

of 

𝑥

135
=

15

9
 𝐌 

   𝑥 =
15×135

9
𝐊𝐀  

   𝑥 = 225𝐊𝐀 

Aantal boeke Koste in R 

9  135  

15 𝑥  
𝑥

135
=

15

9
: 1 punt 

15×135

9
: 1 punt 

 
Antwoord: 1 punt 

 

 

C (1;4)  

 

B (0;1)  

 

A (-1;-2)  

 

 
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8.2 Persentasie =
48

60
×

100

1
 M          of    Breukdeel = 

48

60
=

4

5
M  

 

                   = 80%𝐀                          Persentasie = 80%𝐀 

48

60
×

100

1
: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 
Slegs antwoord: 2 punte 

 
 

(2) 
 

8.3 Vermeerderde bedrag = 𝑅1 200 + (
20

100
× 𝑅1 200)  

                                     = 𝑅1 200 + 𝑅240 M 

                                     = 𝑅1 440 𝐊A 

 
𝑅240: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 

(2) 

of 

Vermeerderde bedrag = 120% van 𝑅1 200 

                                     =
120

100
× 𝑅1 200 M 

                                     = 𝑅1 440 𝐊A 

  
120

100
: 1 punt 

Antwoord   : 1 punt 

of 

           20% van 𝑅1 200 = 𝑅240 M 

       Vermeerderde bedrag = 𝑅1 200 + 𝑅240  

                                             = 𝑅1 440 𝐊A 

𝑅240: 1 punt 
Antwoord: 1 punt 

Slegs antwoord: 2 punte 

8.4    𝐴 = 𝑃(1 + 𝑖)𝑛                   

       = 𝑅10 000(1 + 0,065)3
M 

       = 𝑅10000(1,065)3  

       = 𝑅12 079,50𝐊𝐀  

𝑆𝑅 = 𝐴 − 𝑃  

       = 𝑅12 079,50 − 𝑅10 000  

       = 𝑅2 079,50 𝐊𝐀 

P = R10 000: 1 punt 

𝑖 = 0,065: 1 punt 

𝑛 = 3: 1 punt 

Berekening van A: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 

 

 

(5) 

of 

 𝐴 = 𝑃 (1 +
𝑟

100
)

𝑛

    

     = 𝑅10 000 (1 +
6,5

100
)

3

 𝐌 

     = 𝑅10 000(1,065)3  
     = 𝑅12 079,50𝐊𝐀  

𝑆𝑅 = 𝐴 − 𝑃  

      = 𝑅12 079,50 − 𝑅10 000   

      = 𝑅2 079,50𝐊𝐀  

P = R10 000: 1 punt 

𝑟 =
6,5

100
: 1 punt 

𝑛 = 3: 1 punt 

Berekening van A: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 

 of  

 Jaar 1: 
Rente @ 6,5% 

𝑅10 000,00 

+ 𝑅  650,00𝐌 

Jaar 2: 
Rente @ 6,5% 

𝑅10 650,00 

+ 𝑅  692,25𝐌 

Jaar 3: 
Rente @ 6,5% 

𝑅11 342,25 

+  737,25M 

                                    Finale Bedrag = R12 079,50𝐊𝐀 
 
𝑆𝑅 = 𝐴 − 𝑃  

      = 𝑅12 079,50 − 𝑅10 000   

      = 𝑅2 079,50𝐊𝐀 
                                     of 

𝑆𝑅 = 𝑅650,00 + 𝑅692,25 + 𝑅737,25 

      =  𝑅2 079,50𝐊𝐀 

R650 : 1 punt 

R692,25 : 1 punt 

R737,25 : 1 punt 

A = R12 079,50 : 1 punt 

 

 

 

 

 

𝑆𝑅 = R2 079,50: 1 punt 

  
 

[12] 
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VRAAG 9 
 

9.1.1  gelykbenige𝐀 Antwoord: 1 punt (1) 

9.1.2 stomphoekige𝐀  Antwoord: 1 punt (1)  

9.1.3 reghoekige 𝐀 Antwoord: 1 punt (1)  

9.1.4 gelykvormig𝐀 Antwoord: 1 punt (1)  

9.2.1 𝐵̂1 =  𝐶̂𝐀 
 

Korrekte bewering: 1 punt 
Penaliseer as die hoek 

teken weggelaat is. (1) 

9.2.2 𝐷̂2 = 𝐵̂2 𝐀 
 

Korrekte bewering: 1 punt 

(1) 

9.3 𝐵̂ + 60° + 40° = 180° M 

                         𝐵̂ = 80° 𝐀 

Bewering: 1 punt 

𝐵̂ = 80°: 1 punt  
Slegs antwoord: 2 punte 
Penaliseer as die grade 

teken weggelaat is. 
(2)  

9.4 Bewering 
 

Rede 

𝐵̂1 = 180° − 118° = 62°  𝐴𝐵̂𝐶 is ‘n gestrekte ∠ of ∠e op ‘n 

reguit lyn of aang. suppl. ∠e 𝐀 

  𝐵̂1 + 𝐴̂ = 126° 𝐀 
  

buite ∠ van ∆ 𝐀 

 62° + 𝐴̂ = 126° 𝐊𝐀 

 

 

         ∴ 𝐴̂ = 64°𝐊𝐀  

 

 
 
 

Rede: 1 punt 
 

126°: : 1 punt 
Rede: 1 punt 

 
Vervanging: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 

 

 

 

 

(5)   

   [𝟏𝟑] 

 

VRAAG 10 

10.1 
 
 
 

sy, sy , sy 𝐀                                   of            s  s  s𝐀 

sy, ingeslote hoek,sy𝐀                  of             s ∠ s 𝐀         of  s h s𝐀 
hoek, hoek, sy𝐀                            of           ∠ ∠  s 𝐀         of  h h s 𝐀 

regte hoek, skuinssy, sy                   of           90° ss (skuinssy) s 𝐀 

 
 
 
 

1 punt elk 

 
 
 
 

(4) 

 

 

 

 

 

10.2 

Bewering 
 

Rede 

           𝑇̂1 = 𝑇̂2𝐀 

∴ ∆𝐴𝐵𝑇 ≡ ∆𝐴𝐶𝑇 

In ∆𝐴𝐵𝑇 en ∆𝐴𝐶𝑇 

         𝐵𝑇 = 𝑇𝐶𝐀 

       𝐴𝑇 = 𝐴𝑇𝐀 
s∠s𝐀 

 
gegee 
gegee 𝐴𝑇 ⊥ 𝐵𝐶 
gemeenskaplik 

 

 
 
 
 

 
Korrekte bewering:1 punt 
Korrekte bewering:1 punt 
Korrekte bewering:1 punt 

Korrekte rede: 1 punt 
 

 

 

 

 

(4) 

   [8] 
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11.2  

Bewering Rede 

𝐾𝐿

𝐷𝐸
 =

𝐿𝑀

𝐸𝐹
 =

𝐾𝑀

𝐷𝐹
 𝐌 eweredige sye van gelykvormige 

driehoeke 

                 
𝐿𝑀

7
=

5

2,5
𝐌   

               𝐿𝑀 =
7(5)

2,5
 𝑐𝑚 M 

 

 

       = 14 cm𝐊𝐀 

 

of 

𝐷𝐸

𝐾𝐿
 =

𝐸𝐹

𝐿𝑀
 =

𝐷𝐹

𝐾𝑀
 𝐌 

eweredige sye van gelykvormige 
driehoeke 

            
2,5

5
=

7

𝐿𝑀
𝐌 

 

           𝐿𝑀 =
7(5)

2,5
 𝑐𝑚  M 

 

          𝐿𝑀 = 14 cm𝐊𝐀 
 

 

 
 
 

Korrekte verhouding: 1 punt 
elk 

 
 

Vervanging:1 punt 
 

LM die onderwerp van die 
vergelyking: 1 punt 

 
 

Antwoord: 1 punt 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(5) 

   [12] 

 
 
 
 
 
 
 
 

VRAAG 11 

11.1 Bewering Rede 

In ∆𝐴𝐵𝐶 en ∆𝐴𝐷𝐸   

11.1.1               𝐴̂ = 𝐴̂𝐀 gemeenskaplik𝐀 

11.1.2               B̂ = D̂2𝐀 ooreenk. ∠𝑒 en 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶𝐀 

11.1.3               𝐶̂ = 𝐸̂2𝐀 ooreenk. ∠𝑒 en 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶  of  som 
van ∠e van △.𝐀 

                  ∆𝐴𝐵𝐶 ⫴  ∆𝐴𝐷𝐸 11.1.4        ∠  ∠  ∠ 𝐀 

 

LW: Aanvaar  die bewerings in 
11.1.1; 11.1.2 en 11.1.3  in enige 
volgorde 

 
Korrekte bewering:1 punt 

Korrekte rede : 1 punt 
Korrekte bewering:1 punt 

Korrekte rede : 1 punt 
LW: Moenie penaliseer as hulle 

 𝐷𝐸 ∥ 𝐵𝐶 uitlaat nie, omdat 
daar net een paar ewewydige 

lyne is   
 

Korrekte bewering:1 punt 
 Korrekte rede : 1 punt  

 
Korrekte rede : 1 punt 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(7) 
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VRAAG 12 
 

12.1.1 In ∆𝑃𝑄𝑇: 

    𝑃𝑇2 = 𝑃𝑄2 − 𝑄𝑇2
M         Pythagoras   

    𝑃𝑇2 = 102 − 62 𝑐𝑚2 𝐌 

    𝑃𝑇2 = 64 𝑐𝑚2
𝐊𝐀 

      𝑃𝑇 = √64  𝑐𝑚  

      𝑃𝑇 = 8 𝑐𝑚 𝐊A 

 
Formule: 1 punt  

Vervanging: 1 punt 
Berekening: 1 punt 

 
𝑃𝑃𝑃𝑇 = 8 𝑐𝑚: 1 punt 

Slegs antwoord: 4 punte 
 

 
 
 
 
 

(4) 

12.1.2 In ∆𝑃𝑇𝑅: 

   𝑃𝑅2 = 𝑃𝑇2 + 𝑇𝑅2 M         Pythagoras  

            = 82 + 152 𝑐𝑚2 𝐌 

          = 289 𝑐𝑚2
 𝐊A 

      𝑃𝑅 =  √289  𝑐𝑚 

     𝑃𝑅 = 17 𝑐𝑚𝐊A 
 

KA vanaf 12.1.1 as PT≠8 
Formule: 1 punt 

Vervanging: 1 punt 
Berekening: 1 punt 

 

𝑃𝑅 = 17 𝑐𝑚: 1 punt 
Slegs antwoord: 4 punte 

 (4) 

12.2. Oppervlakte van ‘n sirkel = 120,7𝑐𝑚² 

                                  𝜋𝑟² = 120,7𝑐𝑚² M 

                                          ∴ 𝑟2 =
120,7 𝑐𝑚2

𝜋
M 

                                            ∴ 𝑟 ≈ 6,20 𝑐𝑚 A 
 

Vervanging: 1 punt 
Deling deur  𝜋: 1 punt 

Antwoord: 1 punt 
Penaliseer vir verkeerde afronding  

Slegs antwoord: 3 punte 
 

 
 
 
 

(3) 

12.3.1 Oppervlakte van ∆𝐴𝐵𝐶 =
𝐵𝐶×𝐴𝐷

2
                                     

                                     =
24×10

2
 𝑐𝑚2 M 

                                              = 120 𝑐𝑚2 A 

of 

Oppervlakte van  ∆𝐴𝐵𝐶 =
1

2
(𝐵𝐶 × 𝐴𝐷) 

                                                =
1

2
(24 × 10) 𝑐𝑚2 M 

                                                = 120 𝑐𝑚2
A 

 
 

Formule/ Vervanging: 1 punt 
 

Antwoord: 1 punt 
Slegs antwoord: 2 punte 

 
 

 
 
 

(2) 

12.3.2 4 keer 𝐀 Antwoord: 1 punt  
 

(1) 

   [14] 

 
VRAAG 13 
 

               2𝑙 + 2𝑏 = 46  

                   𝑙 + 𝑏 = 23  
2𝑥 + 5 + 𝑥 + 6 = 23 𝐌 

              3𝑥 + 11 = 23  

                        3𝑥 = 12  

                           𝑥 = 4 𝐊𝐀 
     Oppervlakte = 𝑙 × 𝑏  

                               = 13 × 10 𝑐𝑚2 𝐊𝐀 

                               = 130 𝑐𝑚2 𝐊𝐀 

Formule/ vervanging: 1 punt  
 
 
 
 

𝑥 = 4: 1 punt 
 

Formule/ vervanging: 1 punt  
Antwoord: 1 punt 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

(4) 

   [4] 

 

Totaal: 140 


